



九龍城區議會

潘國華主席 JP

要求特區政府爭取向中央政府為 香港居民提供國民待遇

不少港人在內地工作和學習，但因歷史和制度因素，至今仍未能在內地享有完整的國民待遇。有見及此，民建聯就創業、就業和生活三方面提出 16 項具體建議，期望廣東省能先行先試對香港居民落實國民待遇，加強兩地人民的交往，提高港人的國民身份認同感。

便利生活

1. 納予內地身份證明

放寬有關規定，向不在廣東省定居的港人發放內地身份證明，或考慮將港澳居民來往內地通行證經調整後即可作為內地身份證明文件，與內地身份證有同等效用，以便利在內地的教育、工作和生活。

2. 放寬置業按揭限制

讓港人在內地承造房貸時能享受國民待遇。

3. 免卻內地住址證明

放寬在辦理商務及公共服務時，必須讓香港人提供內地住址證明的限制，並可參照特區政府要求出示法定信函、文件、單據，以證明在港的確實住址即可。

4. 看病可享國民待遇

研究以適當方式讓居於省內的香港人，可以當地居民收費水平享受公營醫院的基本醫療服務。

5. 放寬免試招收港生計劃

放寬有關計劃，讓香港學生可以優秀的成績，免試就讀省內任何一間高等院校，為香港學生提供更多選擇。

6. 擴大副學位內地銜接計劃

參考內地「專升本」的安排，容許港生就讀省內所有高等院校第三年本科，以擴闊副學位學生的出路，以及更好地認識內地。

7. 納入中小學義務教育

廣東省內其它城市參考深圳的做法，讓香港籍學生可以和非當地戶籍學生一樣申請參加積分入學，享受當地中小學義務教育，以較低廉的價錢獲得更多優質的學習機會。

真诚為香港

8. 提高長者優惠水平

統一各主要城市的做法，在公共交通工具及旅遊景區、景點的優惠方面給予香港長者國民待遇。

9. 取消入住涉外旅館限制

檢視現行相關規定，在符合安全等條件的情況下，撤銷香港居民必須入住涉外旅館的規定。而部份已取消涉外旅館安排的地區，當局應加強與當地旅館業界協調和溝通，告知最新的安排，並督促業界遵守規定，不能無故拒絕香港旅客入住。

便利創業

10. 開放更多非服務業範疇

先行先試，盡量將 2017 年《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》的 26 項非服務業範疇的措施向香港企業開放，以便香港企業可以在自然資源開發、礦產開採和冶煉、交通運輸工具製造等方面享有國民待遇，獲得更多、更大投資機會。

11. 進一步開放服務業

撤銷目前內地對香港多個服務業的准入限制，例如在創意產業方面，撤銷香港與內地合拍片主要演員比例的限制等，以促進本港的服務業加快進入內地發展。

12. 取消個體工商戶限制

允許香港個體工商戶可無須經過外資審批就能參與特許經營。而營業範圍亦應與內地居民看齊，享受國民待遇，獲得更多元化的投資機會。

13. 支持香港農民到內地發展

研究給予內地港資農場經營者國民待遇，以鼓勵他們在內地投資，並藉此簡化相關手續及程序，爭取讓優質農產品享有免檢待遇；繼續優化 CEPA 有關香港原產農產品零關稅安排，讓更多漁農產品以零關稅進入內地。

14. 容許港澳流動漁民聘請其他省份的勞工

積極考慮與內地漁民的政策看齊，讓其他省份的勞工經培訓合格後，也能加入成為港澳流動漁船的重要勞動力，藉以舒緩勞工短缺問題。

便利就業

15. 豁免就業許可

研究無須香港人在廣東省受就業許可制度限制，令他們無須領取就業證即可工作，可以如內地居民般自由選擇職業。這樣可以增加香港人的就業選擇，亦可避免令企業因手續繁複而拒絕招聘香港人。

真誠為香港

16. 鼓勵申請公務員職位

推出措施，包括設立專屬渠道，以鼓勵及便利有志服務國家的港人加入省政府公務員體系，參與廣東省的管治。此舉不但可以增加港人認識廣東省內事務的機會，亦可促進兩地交流和溝通。

我們要求特區政府全力向中央爭取，在就業、創業、教育及福利等範疇落實香港居民在內地的國民待遇，以加強兩地人民的交往，以及促進區域經濟、文化及社會等各方面的融合，並提高香港人的國民身份認同感。

民建聯九龍城支部
九龍城區議員
李慧琼 陸勁光 潘國華 吳寶強
吳奮金 邵天虹 關浩洋 林德成

二零一八年一月十日

真誠香港